

昼夜攻坚摘“黄牌” 马力全开迎汛期

小清河干流及支流防洪综合治理桓台高青段有望提前完工

文/图 记者 张万杰 侯婧 通讯员 牛魁

据省防汛抗旱指挥部消息,今年我省平均降水量较往年偏多70.7%,鲁中地区偏多一倍以上。根据汛期预测,将有一到两个台风影响我省,台风带来的暴雨洪涝对淄博仍是巨大考验。

为保汛期安全,桓台县、高青县正在加快小清河干流以及支流防洪综合治理工程进度。工程进展如何?汛期前能否保证河道畅通?5月15日,记者跟随水利部门工作人员走进治理现场进行了探访。



5月15日,桓台县中小河流综合治理工程建设管理处项目法人王立志介绍桓台县重点水利工程进展情况。



5月15日,杏花河泵站正在建设中,该泵站基坑开挖深度最深处超过11米。

5月15日,小清河干流防洪综合治理正在进行收尾工作。

桓台县: 不遮不掩找短板 克服困难摘“黄牌”

去年台风“利奇马”突袭,桓台县辖区内的胜利河、杏花河、西猪龙河3条支流和小清河干流处于水量爆满状态,导致支流和干流形成顶托现象,泄洪受限,3条河流及上流孝妇河多处溃堤,沿岸涝灾严重。

小清河水系复杂,支流众多,除上述外,流经桓台县的还有东猪龙河、孝妇河、预备河等,这些河流上游多为山区,山高坡陡水流湍急,暴雨期仅一条支流的洪峰就能给小清河干流造成较大的洪水压力。

此次小清河干流及支流防洪综合治理工程,桓台县承担了大部分工程,也最为复杂。除了孝妇河下游8条分洪河道的综合治理外,还有小清河干流治理、小清河分洪道子槽开挖、杏花河治理、马踏湖蓄滞洪区建设、淄东铁路排水工程等,这些工程都需在汛期来临前完成。

从2月中旬复工到6月底,仅4个月时间,能否如期完工,让所有水利人都捏了“一把汗”。

5月15日,记者跟随水利部门工作人员行至桓台县马桥镇,天空飘起了毛毛细雨,但马桥镇辛庄大桥边一派热闹景象,焊接火花映入眼帘,锯切钢筋声不绝于耳,工人们干劲十足。

眼前的杏花河河道宽敞、碧水潺潺。桓台县中小河流综合治理工程建设管理处项目法人王立志告诉记者,截至目前,杏花河河道开宽落深、大堤加高培厚都已经完成,由于杏花河周围遍布企业,河岸无法再加高,因此在两岸用钢筋水泥做了防洪墙,工人们正在进行的就是这项工作。

王立志在水利系统工作20余年,对桓台县大小河流了如指掌。

在他看来,桓台县小清河干流及支流防洪综合治理工程最难的两大工程:一处是小清河分洪道扩宽及子槽开挖,另一处就是杏花河泵站建设。

由于各种原因,该工程一直拖到4月8日才开工,因进展缓慢,被省水利部门挂了“黄牌”。

去年台风“利奇马”来袭,杏花河中因水位低无法排入小清河,造成沿岸多家企业、村居受损,建泵站成为最佳方案。建泵站需要从地下取土11米深左右。为追赶工期,桓台县上足设备,增加力量昼夜施工,施工单位、监理单位全部靠在一边。今年5月初,杏花河泵站摘掉了“黄牌”,成为小清河防洪综合治理第一个摘“黄牌”的工程。

记者了解到,小清河干流及支流治理,桓台县投入设备500余台,施工、管理人员1200余人,目前,工程已经完成80%以上。

防洪排涝综合治理是桓台县对小清河干流及支流的“刚需”。治理后的杏花河、胜利河、小清河的行洪能力达到50年一遇的标准,过水流量由原来的660立方米/秒达到1479立方米/秒,再也不惧“利奇马”这样的台风了。

高青县: 提前部署游刃有余 全力以赴迎接汛期

上午毛毛细雨,到了下午,天空一扫阴霾,气候宜人。在小清河高青县黑里寨镇河段,村民周先生停下三轮车,望着远处的小清河,挖掘机正从深沟中挖泥土,这些泥土在岸边晾晒后,将用来筑堤。

周先生对小清河再熟悉不过,他的家距离这里不远,从小在河边长大,也曾参与过小清河治理。

“这里比过去宽了两倍多,等建好了,肯定要比现在漂亮!”周先生兴奋地说。

小清河干流防洪综合治理工

程高青段投资5.49亿元,工程全长44.7公里,包括干流39公里的堤防加固,近18公里分洪道子槽开挖,以及100多座建筑物的新建、改建,涉及黑里寨、花沟、高城3镇60个村。

“我们有信心提前完成任务。”这种轻松,在高青小清河防洪综合治理技术负责人李军看来,来自四个字:未雨绸缪。

李军介绍,高青县去年就完成了全部原材料采购,而原材料采购占整个工程30%以上。

为确保工程进度,在做好疫情防控的前提下,今年2月中旬,高青县吹响复工号角。项目施工方采用分段施工、多工段同时推进的方式,日夜赶工,高峰期500余名工作人员全部靠在现场,近300台设备开足马力。

施工过程并非一帆风顺。山东新汇建设有限公司总监孟庆国在这里奋战了70多天。他介绍,在小清河干流综合治理中,在高青县发现了多处遗址,遗址考古发掘工作相对缓慢,影响了分洪道子槽开挖工作进度;其次,中油沧淄天然气管线专项迁建工程进展也不顺利,影响了分洪道左堤加高培厚及分洪道子槽开挖工程进度。

汛期不等人,高青县不等不靠,盯牢节点目标,加大协调、督导、问责力度,抽调精干技术力量分片包干,常驻工程一线指导服务。截至目前,小清河干流防洪综合治理工程高青段已经完成工程的95%以上,预计6月10日前主体工程全部完工。

汛期将至,高青县正全力以赴迎接考验。



扫描“鲁中晨报”APP二维码 了解小清河综合治理更多内容

安全帽当头盔戴 男子被罚50元

通讯员 周芙蓉 记者 贾亮 报道

晨报淄博5月20日讯 5月19日,周村交警在例行检查中,依法查处了一名未按规定佩戴安全头盔的机动三轮车驾驶员,当民警告知其违法行为时,驾驶员还一头雾水说:“俺不是戴着安全帽吗?安全帽不是头盔吗?”

5月19日下午3点左右,周村交警大队一中队民警在309国道周村爱国铁路桥附近例行交通违法行为检查时,发现一名驾驶机动三轮车的男子未按规定佩戴安全头盔,随即示意其下车接受检查。

当民警告知其存在的违法行为时,驾驶员魏某摘下了安全帽,解释说戴着“头盔”了,开车出来之前特地找了一顶安全

帽,并说戴头盔太热了,安全帽更凉快些。

民警拿过安全帽让魏某看,安全帽的内部标有“请勿将安全帽作为行车和运动头盔使用”字样。这时,魏某恍然大悟,原来安全帽和头盔之间不可以画等号。

根据《道路交通安全法》相关规定,民警对魏某驾驶机动车未按规定佩戴安全头盔的交通违法行为处50元罚款。对于这一处罚,魏某也是心服口服。

在此,民警提醒市民,安全帽防护的是头顶,是不可以替代安全头盔使用的,驾乘摩托车或电动自行车时,需要正面、侧面和头顶全方位的防护,头盔比安全帽的防护系数要高。为了自己的生命安全,驾乘摩托车或电动自行车时请佩戴符合标准的正规安全头盔。

鲁中晨报 公告 挂失 寻人

咨询电话: 0533-3595671

挂失声明

G1037030300881410N, 声明作废。

- ★潘世却丢失山东中润集团淄博置业有限公司开具的房款收据, 号码: 0043638, 金额: 97323元; 号码: 0077300, 金额: 20000元; 号码: 0042010, 金额: 100000元; 号码: 0008026, 金额: 590000元, 声明作废。
- ★淄博志刚企业管理咨询有限公司丢失机构信用代码证, 代码: G1037030300881410N, 声明作废。
- ★淄博金色长征酒业有限公司丢失食品经营许可证正本, 编号: JY13703260013941, 声明作废。
- ★焦玉刚丢失道路运输经营许可证正、副本, 号码: 370304000186, 声明作废。
- ★淄博环球慈济堂医药有限公司群会药店丢失药品经营许可证副本, 证号: 鲁CB5332767, 声明作废。

地址: 柳泉路280号晨报大厦东办公楼101室